
  
Der Minister für Landwirtschaft und Umwelt hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben 

vom 11. Mai 2017 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 7/483 
7. Wahlperiode 15.05.2017 

 
 
 
 
 

 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Jürgen Strohschein, Fraktion der AfD 
 
 
Landwirtschaftliche Großbetriebe in Mecklenburg-Vorpommern 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Wie viele landwirtschaftliche Großbetriebe mit mehr als 1.000 Hektar 

Nutzfläche wirtschaften in Mecklenburg-Vorpommern? 

 

 

 

In Mecklenburg-Vorpommern wirtschaften 362 Betriebe mit mehr als 1.000 Hektar Nutzfläche. 

 

 

 
2. Wo haben diese Betriebe ihren Firmensitz (bitte aufschlüsseln nach 

Name des Betriebs, Betriebsgröße, Ort)? 

 

3. Welche Rechtsform besitzen diese Betriebe jeweils? 

 

 

 

Die Fragern 2 und 3 werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Zur Beantwortung der Fragen 2 und 3 wird auf die nachfolgende Tabelle verwiesen.*) 

 

 
*) Bei der Veröffentlichung der Antwort der Landesregierung auf die Kleine Anfrage im Internet wird auf die 

Veröffentlichung der Namen der Betriebe und der Orte verzichtet, weil die Veröffentlichung personen-

bezogener Daten aus der Agrarförderung nicht mit Artikel 68 der Verordnung (EU) Nr. 1307/2013 vereinbar 

ist. 
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Landwirtschaftliche Betriebe in Mecklenburg-Vorpommern mit einer Betriebsgröße 

über 1.000 Hektar mit Angabe der Hektarfläche und der Rechtsform 

 

Lfd. Nr. 

des 

Betriebes 

Fläche in Hektar Rechtsform 

1 6.540,26 Eingetragene Genossenschaft 

2 4.926,08 GmbH & Co.KG 

3 3.938,36 Eingetragene Genossenschaft 

4 3.760,83 GmbH & Co.KG 

5 3.508,58 Eingetragene Genossenschaft 

6 3.454,00 Eingetragene Genossenschaft 

7 3.437,55 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

8 3.393,72 GmbH & Co.KG 

9 3.050,22 Kommanditgesellschaft 

10 2.924,11 Haupterwerb Landwirtschaft 

11 2.915,25 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

12 2.902,88 Eingetragene Genossenschaft 

13 2.901,64 Eingetragene Genossenschaft 

14 2.820,30 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

15 2.761,20 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

16 2.706,17 Eingetragene Genossenschaft 

17 2.704,35 Eingetragene Genossenschaft 

18 2.689,38 GmbH & Co.KG 

19 2.674,30 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

20 2.655,14 Gesellschaft bürgerlichen Rechts 

21 2.635,85 GmbH & Co.KG 

22 2.631,33 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

23 2.597,26 Aktiengesellschaft 

24 2.513,28 Eingetragene Genossenschaft 

25 2.510,98 Eingetragene Genossenschaft 

26 2.504,51 GmbH & Co.KG 

27 2.494,82 Sonstige juristische Person 

28 2.409,23 GmbH & Co.KG 

29 2.348,98 Gesellschaft bürgerlichen Rechts 

30 2.316,38 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

31 2.284,89 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

32 2.262,47 GmbH & Co.KG 

33 2.216,53 Eingetragene Genossenschaft 

34 2.208,53 Eingetragene Genossenschaft 

35 2.186,08 Eingetragene Genossenschaft 

36 2.160,23 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

37 2.158,16 Eingetragene Genossenschaft 

38 2.157,60 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

39 2.145,53 Eingetragene Genossenschaft 

40 2.129,46 Eingetragene Genossenschaft 
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Lfd. Nr. 

des 

Betriebes 

Fläche in Hektar Rechtsform 

41 2.120,49 Eingetragene Genossenschaft 

42 2.075,68 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

43 2.064,17 Eingetragene Genossenschaft 

44 2.063,36 Gesellschaft bürgerlichen Rechts 

45 2.035,12 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

46 2.006,07 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

47 2.005,85 Haupterwerb Landwirtschaft 

48 1.984,31 GmbH & Co.KG 

49 1.974,15 Eingetragene Genossenschaft 

50 1.970,37 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

51 1.962,82 Eingetragene Genossenschaft 

52 1.962,41 Aktiengesellschaft 

53 1.961,64 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

54 1.947,59 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

55 1.931,15 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

56 1.923,89 GmbH & Co.KG 

57 1.911,54 Eingetragene Genossenschaft 

58 1.875,92 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

59 1.873,28 Eingetragene Genossenschaft 

60 1.871,95 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

61 1.846,85 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

62 1.841,52 Eingetragene Genossenschaft 

63 1.839,67 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

64 1.833,48 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

65 1.831,54 GmbH & Co.KG 

66 1.826,20 Kommanditgesellschaft 

67 1.822,41 Gesellschaft bürgerlichen Rechts 

68 1.815,44 Haupterwerb Landwirtschaft 

69 1.809,86 Haupterwerb Landwirtschaft 

70 1.801,36 GmbH & Co.KG 

71 1.799,71 Eingetragene Genossenschaft 

72 1.795,92 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

73 1.791,25 Eingetragene Genossenschaft 

74 1.786,53 Aktiengesellschaft 

75 1.784,05 Eingetragene Genossenschaft 

76 1.778,18 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

77 1.766,35 GmbH & Co.KG 

78 1.763,93 Aktiengesellschaft 

79 1.758,05 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

80 1.757,70 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

81 1.754,16 Gesellschaft bürgerlichen Rechts 

82 1.749,87 GmbH & Co.KG 

83 1.747,71 GmbH & Co.KG 

84 1.746,13 Gesellschaft bürgerlichen Rechts 

85 1.743,72 GmbH & Co.KG 
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Lfd. Nr. 

des 

Betriebes 

Fläche in Hektar Rechtsform 

86 1.742,43 Eingetragene Genossenschaft 

87 1.735,47 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

88 1.733,82 Eingetragene Genossenschaft 

89 1.732,19 Aktiengesellschaft 

90 1.727,59 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

91 1.717,77 Eingetragene Genossenschaft 

92 1.703,77 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

93 1.688,58 GmbH & Co.KG 

94 1.688,10 Haupterwerb Landwirtschaft 

95 1.678,44 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

96 1.663,09 Kommanditgesellschaft 

97 1.659,66 Eingetragene Genossenschaft 

98 1.655,60 Eingetragene Genossenschaft 

99 1.649,56 Eingetragene Genossenschaft 

100 1.648,99 Haupterwerb Landwirtschaft 

101 1.646,06 GmbH & Co.KG 

102 1.645,11 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

103 1.626,32 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

104 1.625,80 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

105 1.625,20 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

106 1.623,08 GmbH & Co.KG 

107 1.622,88 Kommanditgesellschaft 

108 1.601,59 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

109 1.597,84 GmbH & Co.KG 

110 1.595,51 Eingetragene Genossenschaft 

111 1.595,06 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

112 1.591,88 Eingetragene Genossenschaft 

113 1.588,67 Eingetragene Genossenschaft 

114 1.574,21 Eingetragene Genossenschaft 

115 1.569,03 Eingetragene Genossenschaft 

116 1.566,64 Kommanditgesellschaft 

117 1.562,86 Kommanditgesellschaft 

118 1.557,35 Kommanditgesellschaft 

119 1.553,52 Haupterwerb Landwirtschaft 

120 1.549,11 Eingetragene Genossenschaft 

121 1.539,40 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

122 1.536,14 Eingetragene Genossenschaft 

123 1.530,82 GmbH & Co.KG 

124 1.527,47 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

125 1.524,76 Eingetragene Genossenschaft 

126 1.523,08 Gesellschaft bürgerlichen Rechts 

127 1.510,89 Eingetragene Genossenschaft 

128 1.507,82 Eingetragene Genossenschaft 

129 1.503,67 Eingetragene Genossenschaft 

130 1.501,95 Haupterwerb Landwirtschaft 
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Lfd. Nr. 

des 

Betriebes 

Fläche in Hektar Rechtsform 

131 1.500,98 Eingetragene Genossenschaft 

132 1.492,19 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

133 1.490,27 Eingetragene Genossenschaft 

134 1.490,06 Eingetragene Genossenschaft 

135 1.487,27 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

136 1.484,64 Eingetragene Genossenschaft 

137 1.479,62 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

138 1.477,22 GmbH & Co.KG 

139 1.476,87 Gesellschaft bürgerlichen Rechts 

140 1.474,19 Eingetragene Genossenschaft 

141 1.471,47 Eingetragene Genossenschaft 

142 1.465,70 Haupterwerb Landwirtschaft 

143 1.458,15 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

144 1.457,59 Haupterwerb Landwirtschaft 

145 1.456,31 Eingetragene Genossenschaft 

146 1.452,77 Aktiengesellschaft 

147 1.445,02 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

148 1.442,80 Haupterwerb Landwirtschaft 

149 1.442,38 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

150 1.440,93 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

151 1.434,09 Eingetragene Genossenschaft 

152 1.433,46 Haupterwerb Landwirtschaft 

153 1.428,41 Kommanditgesellschaft 

154 1.427,80 Kommanditgesellschaft 

155 1.426,01 Haupterwerb Landwirtschaft 

156 1.425,29 GmbH & Co.KG 

157 1.415,65 Gesellschaft bürgerlichen Rechts 

158 1.412,94 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

159 1.408,17 Eingetragene Genossenschaft 

160 1.407,67 GmbH & Co.KG 

161 1.400,65 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

162 1.396,95 Privatrechtliche Stiftung 

163 1.396,71 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

164 1.395,61 Eingetragene Genossenschaft 

165 1.395,54 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

166 1.395,35 GmbH & Co.KG 

167 1.393,41 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

168 1.387,80 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

169 1.379,57 GmbH & Co.KG 

170 1.367,78 Haupterwerb Landwirtschaft 

171 1.364,38 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

172 1.361,18 Eingetragene Genossenschaft 

173 1.357,85 GmbH & Co.KG 

174 1.355,81 Eingetragene Genossenschaft 

175 1.355,33 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 
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Lfd. Nr. 

des 

Betriebes 

Fläche in Hektar Rechtsform 

176 1.354,49 GmbH & Co.KG 

177 1.351,04 Kommanditgesellschaft 

178 1.350,74 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

179 1.349,26 Eingetragene Genossenschaft 

180 1.347,32 GmbH & Co.KG 

181 1.347,20 Eingetragene Genossenschaft 

182 1.344,41 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

183 1.343,45 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

184 1.338,48 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

185 1.337,80 Eingetragene Genossenschaft 

186 1.334,84 Haupterwerb Landwirtschaft 

187 1.334,19 Eingetragene Genossenschaft 

188 1.333,11 Eingetragene Genossenschaft 

189 1.332,50 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

190 1.328,63 GmbH & Co.KG 

191 1.327,93 Haupterwerb Landwirtschaft 

192 1.316,01 UG (haftungsbe-schränkt) & Co.KG 

193 1.309,81 Eingetragene Genossenschaft 

194 1.309,15 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

195 1.305,26 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

196 1.305,08 GmbH & Co.KG 

197 1.302,55 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

198 1.297,52 Haupterwerb Landwirtschaft 

199 1.296,46 Eingetragene Genossenschaft 

200 1.295,71 Eingetragene Genossenschaft 

201 1.295,27 Eingetragene Genossenschaft 

202 1.294,57 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

203 1.291,95 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

204 1.291,32 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

205 1.289,78 Haupterwerb Landwirtschaft 

206 1.289,28 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

207 1.286,69 Haupterwerb Landwirtschaft 

208 1.285,92 Gesellschaft bürgerlichen Rechts 

209 1.285,63 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

210 1.278,92 Eingetragene Genossenschaft 

211 1.277,30 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

212 1.276,96 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

213 1.276,50 GmbH & Co.KG 

214 1.275,46 Aktiengesellschaft 

215 1.272,99 Gesellschaft bürgerlichen Rechts 

216 1.266,61 Gesellschaft bürgerlichen Rechts 

217 1.260,82 Eingetragene Genossenschaft 

218 1.256,93 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

219 1.256,15 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

220 1.255,68 Gesellschaft bürgerlichen Rechts 
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Lfd. Nr. 

des 

Betriebes 

Fläche in Hektar Rechtsform 

221 1.253,29 Kommanditgesellschaft 

222 1.250,96 GmbH & Co.KG 

223 1.246,98 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

224 1.245,58 Eingetragene Genossenschaft 

225 1.245,40 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

226 1.244,07 Gesellschaft bürgerlichen Rechts 

227 1.243,18 Eingetragene Genossenschaft 

228 1.241,16 Kommanditgesellschaft 

229 1.240,18 Eingetragene Genossenschaft 

230 1.237,56 GmbH & Co.KG 

231 1.236,40 Eingetragene Genossenschaft 

232 1.227,81 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

233 1.226,19 Haupterwerb Landwirtschaft 

234 1.224,55 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

235 1.223,30 Haupterwerb Landwirtschaft 

236 1.222,73 Haupterwerb Landwirtschaft 

237 1.219,83 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

238 1.215,91 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

239 1.210,57 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

240 1.207,53 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

241 1.207,43 Eingetragene Genossenschaft 

242 1.206,69 GmbH & Co.KG 

243 1.204,72 Eingetragene Genossenschaft 

244 1.199,40 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

245 1.191,00 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

246 1.190,20 Kommanditgesellschaft 

247 1.185,07 Kommanditgesellschaft 

248 1.183,17 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

249 1.181,67 Haupterwerb Landwirtschaft 

250 1.180,72 Eingetragene Genossenschaft 

251 1.179,94 Eingetragene Genossenschaft 

252 1.179,28 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

253 1.176,96 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

254 1.174,69 Eingetragene Genossenschaft 

255 1.174,47 Haupterwerb Landwirtschaft 

256 1.173,62 Kommanditgesellschaft 

257 1.172,14 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

258 1.172,10 Haupterwerb Landwirtschaft 

259 1.167,03 Eingetragene Genossenschaft 

260 1.165,96 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

261 1.165,41 Eingetragene Genossenschaft 

262 1.163,40 Eingetragene Genossenschaft 

263 1.163,05 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

264 1.161,72 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

265 1.158,67 Eingetragene Genossenschaft 
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Lfd. Nr. 

des 

Betriebes 

Fläche in Hektar Rechtsform 

266 1.158,41 GmbH & Co.KG 

267 1.154,27 Eingetragene Genossenschaft 

268 1.153,32 Haupterwerb Landwirtschaft 

269 1.149,06 Eingetragene Genossenschaft 

270 1.146,64 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

271 1.141,43 GmbH & Co.KG 

272 1.138,38 Eingetragene Genossenschaft 

273 1.137,76 Gesellschaft bürgerlichen Rechts 

274 1.133,67 Haupterwerb Landwirtschaft 

275 1.131,31 Eingetragene Genossenschaft 

276 1.129,72 Kommanditgesellschaft 

277 1.128,24 GmbH & Co.KG 

278 1.127,09 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

279 1.124,70 GmbH & Co.KG 

280 1.121,66 Eingetragene Genossenschaft 

281 1.120,85 Kommanditgesellschaft 

282 1.120,40 GmbH & Co.KG 

283 1.119,45 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

284 1.118,34 Gesellschaft bürgerlichen Rechts 

285 1.114,69 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

286 1.111,65 Eingetragene Genossenschaft 

287 1.109,63 GmbH & Co.KG 

288 1.104,45 Gesellschaft bürgerlichen Rechts 

289 1.102,25 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

290 1.101,39 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

291 1.100,22 Haupterwerb Landwirtschaft 

292 1.099,01 Eingetragene Genossenschaft 

293 1.098,92 GmbH & Co.KG 

294 1.097,05 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

295 1.095,92 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

296 1.092,98 Aktiengesellschaft 

297 1.092,45 Kommanditgesellschaft 

298 1.091,08 Gesellschaft bürgerlichen Rechts 

299 1.089,49 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

300 1.088,73 Haupterwerb Landwirtschaft 

301 1.086,86 Gesellschaft bürgerlichen Rechts 

302 1.082,44 Haupterwerb Landwirtschaft 

303 1.082,25 Haupterwerb Landwirtschaft 

304 1.080,94 Gesellschaft bürgerlichen Rechts 

305 1.080,00 Kommanditgesellschaft 

306 1.079,96 Gesellschaft bürgerlichen Rechts 

307 1.079,55 Sonstige natürliche Person 

308 1.079,01 Gesellschaft bürgerlichen Rechts 

309 1.075,36 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

310 1.072,05 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 
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Lfd. Nr. 

des 

Betriebes 

Fläche in Hektar Rechtsform 

311 1.069,26 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

312 1.061,64 Haupterwerb Landwirtschaft 

313 1.061,39 Aktiengesellschaft 

314 1.060,40 GmbH & Co.KG 

315 1.060,39 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

316 1.060,35 GmbH & Co.KG 

317 1.059,82 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

318 1.057,86 GmbH & Co.KG 

319 1.057,39 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

320 1.055,81 Gesellschaft bürgerlichen Rechts 

321 1.055,65 Gesellschaft bürgerlichen Rechts 

322 1.052,59 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

323 1.049,08 Haupterwerb Landwirtschaft 

324 1.046,36 GmbH & Co.KG 

325 1.044,38 Eingetragene Genossenschaft 

326 1.044,30 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

327 1.043,22 Haupterwerb Landwirtschaft 

328 1.040,13 Kommanditgesellschaft 

329 1.040,09 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

330 1.038,45 GmbH & Co.KG 

331 1.036,97 Haupterwerb Landwirtschaft 

332 1.035,68 Eingetragene Genossenschaft 

333 1.035,24 GmbH & Co.KG 

334 1.033,88 Kommanditgesellschaft 

335 1.031,31 Eingetragene Genossenschaft 

336 1.030,28 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

337 1.030,23 Haupterwerb Landwirtschaft 

338 1.029,63 Eingetragene Genossenschaft 

339 1.029,46 Gesellschaft bürgerlichen Rechts 

340 1.028,68 Haupterwerb Landwirtschaft 

341 1.028,04 Haupterwerb Landwirtschaft 

342 1.028,02 Gesellschaft bürgerlichen Rechts 

343 1.026,18 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

344 1.024,27 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

345 1.023,63 Eingetragene Genossenschaft 

346 1.018,09 GmbH & Co.KG 

347 1.016,01 Eingetragene Genossenschaft 

348 1.013,37 Haupterwerb Landwirtschaft 

349 1.012,75 Haupterwerb Landwirtschaft 

350 1.011,67 GmbH & Co.KG 

351 1.011,32 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

352 1.010,98 Gesellschaft bürgerlichen Rechts 

353 1.009,76 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

354 1.009,44 Gesellschaft bürgerlichen Rechts 

355 1.008,88 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 
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Lfd. Nr. 

des 

Betriebes 

Fläche in Hektar Rechtsform 

356 1.007,06 Eingetragene Genossenschaft 

357 1.006,50 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

358 1.006,31 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

359 1.004,34 Gesellschaft bürgerlichen Rechts 

360 1.003,84 Haupterwerb Landwirtschaft 

361 1.003,02 Kommanditgesellschaft 

362 1.000,13 Gesellschaft mit beschränkter Haftung 

 

 

 
4. Welche dieser Betriebe sind direkt aus einer ehemaligen Landwirt-

schaftlichen Produktionsgenossenschaft (LPG) oder einem Volks-

eigenen Gut (VEG) hervorgegangen? 

 

 

 

Der Landesregierung liegen keine Informationen vor, welche der aufgeführten Betriebe aus 

einer ehemaligen Landwirtschaftlichen Produktionsgenossenschaft oder aus einem Volks-

eigenen Gut hervorgegangen sind.  

 

 

 
5. An wie vielen und welchen Betrieben ist das Land Mecklenburg-

Vorpommern beteiligt? 

 Welche Größe haben diese Betriebe? 

 

 

 

Das Land Mecklenburg-Vorpommern ist an keinem der vorgenannten Betriebe mit mehr als 

1.000 Hektar Nutzfläche beteiligt. 


